

Годъ **1898** КАМЧАТСКАЯ **пятый.**

# ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Цѣна годовому  
изданію съ до-  
ставкой и пере-  
сылкою ШЕСТЬ  
рублей сер.

Подписька при-  
нимается въ ре-  
дакціи „Вѣдо-  
мостей“ по Се-  
минарской ул.

№

23.

15 декабря 1898 года.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНИЕ: Распоряженіе Епархіального Начальства.

## Распоряженіе Епархіального Начальства.

По журналу Камчатского Епархіального Начальства, отъ 12/16 ноября 1898 года за № 190/621, опредѣлено: Вмѣнить въ непремѣнную обязанность всѣмъ причтамъ церквей Камчатской епархіи, чтобы они на будущее время, на основаніи 8 ст. п. п. 1—3 том. V уст. о гербов. сборѣ изд. 1893 г., отнюдь не прилагали къ брачнымъ обыскамъ не оплаченныхъ гербовымъ сборомъ дозволеній должностныхъ лицъ и учрежденій, какъ во-

еныхъ, такъ и гражданскихъ о безпрепятственности на вступленіе въ бракъ лицъ, состоящихъ на государственной службѣ, а также удостовѣреній правительственныхъ учрежденій, Окружныхъ и Городскихъ Полицейскихъ Управленій, волостныхъ и станичныхъ правленій о возрастѣ брачущихся, семейномъ ихъ положеніи и о безпрепятственности на вступленіе въ бракъ; въ случаѣ же подачи исчисленныхъ бумагъ безъ оплаты или съ неполною оплатою гербового сбора, на основаніи 88 ст. того же закона, производство по такимъ бумагамъ простоянавливать, впредь до взноса причитающагося гербового сбора, о чёмъ немедленно извѣщать просителей.



# КАМЧАТСКИЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

15-го докабря

№. 23.

1898 года.

## ОТДѢЛЪ НЕОФФІЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ: Слово въ день святителя и чудотворца Николая.—Описаніе поѣздки Преосвященнѣйшаго Евсевія, епископа Камчатскаго, для обовѣнія церквей епархіи, совершенной съ 8 іюля по 22 августа 1898 года. (Продолженіе).—Объявленія.

## С Л О В О ВЪ ДЕНЬ СВЯТИТЕЛЯ И ЧУДОТВОРЦА НИКОЛАЯ.

Въ настоящій день, когда мы, празднуя память святителя и чудотворца Николая и тезоименитство Возлюбленнѣйшаго нашего Монарха, въ то-же время празднуемъ и свой храмовой праздникъ, остановимъ вниманіе на томъ, какое значеніе имѣть для каждого изъ нась святый храмъ.

Хотя вся вселенная является храмомъ Вседержителя: небо престолъ, а земля подножіе ногъ Его, однако еще въ ветхомъ завѣтѣ Господь сказалъ объ Іерусалимскомъ храмѣ, который былъ только прообразомъ храма новозавѣтнаго: *я освятилъ сей храмъ и будутъ очи мои и сердце мое тамъ во вся дни, а въ новомъ*—Спаситель обѣщалъ своимъ послѣдователямъ: *идеже бо еста два или трие собрани во имя Мое, ту есмь по среди ихъ*. Храмъ Божій такимъ образомъ является мѣстомъ особенного таинственного присутствія Божественнаго. А какъ мѣсто присутствія нашего Творца и Промыслителя, Которымъ мы „живемъ и движемся, и есмы“ Онъ является для нась сокровищницею, гдѣ мы находимъ удовлетвореніе всѣхъ своихъ возвышенныхъ, религіозно-нравственныхъ потребностей, источникомъ благодатнаго освященія и духовнаго утѣшенія. Въ беззаконіяхъ зачатые и во грѣахъ рожденные, мы какъ физически такъ и нравственно немощными являемся въ жизнь,

являемся подверженными грѣху, проклятию и смерти, какъ печальнымъ послѣствіямъ праородительскаго грѣха. И вотъ съ первыхъ-же дней нашей жизни мы получаемъ благодатную помощь изъ храма Божія. Здѣсь въ таинствахъ св. крещенія и міропомазанія мы возрождаемъ въ новую духовную жизнь, становимся членами церкви Христовой. Съ этого времени подъ сѣнью св. храма въ священнодѣйствіяхъ, молитвахъ, въ словѣ Божіемъ мы научаемся истинной вѣрѣ и доброй нравственности, вмѣстѣ съ тѣмъ получаемъ и необходимыя благодатныя средства „яже къ животу и благочестію.“

Страдаетъ-ли нашъ духъ отъ тяжести грѣховъ, терзаемый узыженіемъ совѣсти?

Въ храмѣ Божіемъ чрезъ чистоѣрдечное исповѣданіе грѣховъ предъ служителемъ алтаря мы получаемъ прощеніе грѣховъ и успокоеніе мятущейся совѣсти, а въ таинствѣ св. причащенія тѣснѣніемъ образомъ соединяемся со Христомъ и въ Немъ почерпаемъ силу для борьбы со грѣхомъ. Постигаются-ли насть различныя несчастія частныя или общественные бѣдствій? Мы опять спѣшимъ подъ сѣнью св. храма, куда зоветъ насть Господь „пріидите ко Мнѣ вси тружающіе и обремененіи и азъ упокою вы“. И кто изъ насть не испытывалъ дивной перемѣны въ своей душѣ, послѣ благоговѣйнаго пребыванія во храмѣ Божіемъ; кто не замѣчалъ святаго мира, святой радости и на лицахъ другихъ, выходившихъ изъ храма Божія послѣ молитвы, особенно послѣ участія въ какомъ-либо изъ таинствъ и въ частности послѣ пріобщенія св. таинѣ? Въ храмѣ, кромѣ благодатнаго непосредственнаго воздействиѣ, на душу вѣрующаго имѣеть важное значеніе самая обстановка храма—благолѣпіе самаго Богослуженія. Когда нашимъ глазамъ представляются лики Спасителя, Богородицы и святыхъ въ боголѣбномъ изображеніи, когда наше слухъ оглашается стройнымъ пѣніемъ—какъ то невольно навѣвается духъ молитвы и сердечнаго умиленія; съ растроганною и умиленною душою повергается предъ Созда-

телемъ. И не рѣдко случается, что пришедший въ храмъ ходнымъ зрителемъ, уходить съ теплымъ чувствомъ глубокой благодарности и преданности Богу. Подъ покровомъ храма возникаютъ и крѣпнуть всѣ подвиги христіанской любви, самоотверженія и мужества граждансаго. Гдѣ находили поддержку и утѣшеніе отцы наши, когда правосудіе Божественное ниспосыпало на нихъ различныя общественные бѣдствія? Гдѣ они находили мужество и стойкость переносить эти бѣдствія? Сколько въ самомъ дѣлѣ пришлось пережить русскому народу за тысячелѣтній періодъ исторической жизни различныхъ испытаній—браны съ иноплеменниками междуусобныя распри, народныя смуты, голодъ, моръ, опустошительные, пожары все это пришлось русскому народу—пережить со славой! И во всѣхъ этихъ бѣдствіяхъ могучую, ничѣмъ не сокрушимую силу для борьбы онъ находилъ подъ сѣнью святыхъ храмовъ. Здѣсь-то въ трудныя минуты особенно тяжкихъ бѣдствій, которая не разъ переживало наше отечество, сохранилась и возгрѣвалась, та искра любви къ св. церкви, Царю и отечеству и ихъ святынямъ, которая, разгораясь въ обширное пламя, какъ зарево огромнаго пожара, охватывало всѣхъ вѣрныхъ сыновъ Россіи, вызывало ихъ на всевозможныя жертвы для дорогого отечества. Около храма-же Божія, по преимуществу, раздается голосъ христіанской любви, одинаково всѣхъ зовущій въ различныхъ видахъ христіанской благотворительности „другъ друга тяготы носить“, чтобы исполнить законъ Христовъ, преимущественно возникаютъ и утверждаются различныя благотворительныя учрежденія, имѣющія не только мѣстное значеніе, какъ напримѣръ: церковно-приходскія школы, различные братства, попечительства, народныя библіотеки, но тутъ же развиваются и крѣпнутъ учрежденія, имѣющія обширныя общественные задачи, распространяющія свою благотворительную дѣятельность на всю Россію, каковы, напр. Православное миссіонерское общество, получающее большую часть ресствъ при посредствѣ храма, путемъ пастырского воздѣль-

ствія настыреj на наству, Палестинское общество и другія. Храмъ Божій, такимъ образомъ, является не только источникомъ нашего благодатнаго освященія и внутренняго нашого умиротворенія, но и вообще центромъ жизни вѣрующихъ, откуда они почерпаютъ все необходимое не только для удовлетвореніе своихъ духовныхъ, но и нерѣдко материальныхъ потребностей.

Вотъ каково, въ общихъ чертахъ, значеніе св. храма. Отсюда понятна та горячая любовь, которую всегда питали и питаютъ истинновѣрующіе по отношенію къ св. храму и которая выражалась и выражается, какъ постояннымъ общеніемъ съ храмомъ, т. е. неопустительнымъ посвященіемъ Богослуженія, такъ и тѣми обильными и щедрыми жертвами, которые приносятся, по мѣрѣ силы, вѣрующими на устроеніе и благоустройство храмовъ. Изъ исторіи мы видимъ, какъ, со временеми умиротворенія церкви Христовой, вслоду, гдѣ только были вѣрующіе, воздвигались и благоукрашались св. храмы, которые были всегда лучшими зданіями, такъ какъ на ихъ благоукрашеніе приносились все лучшее, что только знали наука и искусство. Особенно добродѣтелями храмо-зданія и благоукрашеній храмовъ отличалось наше отчество. Недаромъ говорить, какъ небо сияеть звѣздами, такъ Россія церквами. Примѣромъ попечительной заботливости объ устроеніи и благоустройства храмовъ у насъ всегда были наши цари. Отъ царскаго трона щедрою рукою текли пожертвованія для постройки храмовъ и на ихъ нужды. Таковыи и являются тезоименитый нынѣ возлюбленнѣйшиiй Монархъ нашъ. Слѣдуя примѣру своихъ предковъ, а равно примѣру своего небеснаго представителя Святителя и Чудотворца Николая, который отличался особенною любовью ко храму.

Онъ особенно заботится объ умноженіи, благоустройстvии и благоустройствии святыхъ храмовъ, а равно и объ увеличеніи тѣхъ благихъ учрежденій, которые возникаютъ подъ покровомъ храма, таковы напр. церковно-приходскія школы...

Примѣръ Монарха нашего, а равно и примѣръ нашихъ предковъ да послужитъ, благ. слушатели, намъ въ назиданіе въ исполненіи нашихъ обязанностей по отношенію ко св. храму: оставилъ тѣ безъосновательныя оправданія, которыми нерѣдко многіе оправдываютъ свое лжностное посвященіе храмовъ Божіихъ, будемъ возможно чаще посвящать храмъ Божій, ища здѣсь удовлетворенія всѣхъ своихъ духовно-нравственныхъ потребностей, утѣшениія и подкрѣпленія во всѣхъ обстоятельствахъ жизни, помятуя, что возможно частое благоговѣйное участіе въ храмѣ Божіемъ служить залогомъ нашего вѣчнаго и временнаго благополучія: замѣчено, кто забываетъ храмъ Божій, перестаетъ посвящать общественное Богослуженіе, тотъ становится безучастнымъ къ вопросамъ вѣры и постепенно теряетъ вѣру, а упадокъ вѣры влечетъ за собою упадокъ нравственности, оскудѣніе высокихъ добродѣтелей: любви, самоотверженія и мужества гражданскаго.

Вмѣстѣ съ ревностнымъ посвященіемъ храмовъ, не откажемъ и посильнымъ содѣйствіемъ ихъ благоустройству и благожѣлію, что особенно необходимо въ нашей далекой окраинѣ, среди столь разнохарактернаго по народностямъ и вѣроисповѣданію населенія. Правда, не оскудѣли и здѣсь добродѣтели храмозданія и благоукрашенія храмовъ, чему доказательствомъ служить тотъ фактъ, что не проходитъ года, чтобы не было воздвигнуто на доброхотныя даянія двухъ-трехъ храмовъ, или не восстановлено и не благоукрашено иѣсколько старыхъ. Вотъ и нашъ храмъ въ настоящемъ году значительно благоукрасился, благодаря щедрымъ пожертвованіямъ многихъ боголюбивыхъ прихожанъ. Тѣмъ не менѣе, еще много нужно заботъ какъ для построенія новыхъ храмовъ вообще въ нашемъ краѣ, населеніе которого такъ быстро возрастаетъ, такъ и въ нашемъ городѣ, гдѣ численность храмовъ далеко не соответствуетъ наличному числу православнаго населения. Немало также нужно заботъ и попеченій для надлежащаго благоустройства и благоцѣнія существующихъ храмовъ.

Будемъ же, благ. слушатели, по мѣрѣ силъ своихъ, посильною лentoю содѣйствовать созданію, благоустройству и благолѣпію св. храмовъ и прежде всего каждый своего приходскаго храма, а также содѣйствовать основанію и благоустройству тѣхъ благихъ учрежденій, которыя возникаютъ при храмѣ; въ числѣ коихъ одно изъ первыхъ мѣстъ занимаетъ церковно-приходскія попечительства. Попечительства, какъ такія учрежденія, которыя, заботясь о благолѣпіи и благоустройстве своего приходскаго храма, о содержаніи приходскихъ школъ, разныхъ благотворительныхъ заведеній, вѣдающихъ нужды бѣднѣйшихъ прихожанъ и т. п., должны быть дороги каждому христіанину, особенно прихожанину. Они даютъ каждому христіанину возможность, поближе знать и удобѣе удовлетворять нужды своей приходской церкви, свои собственные и нужды своей меньшей братіи, которая часто, нуждаясь, какъ въ нравственно-просвѣтительной, такъ и въ материальной помощи, нерѣдко не знаетъ, а чаще всего не умѣетъ найти эту помощь.

Въ слѣдующее воскресеніе, 13-го декабря, за истечениемъ узаконенного трехлѣтія служенія членовъ Докрово-Николаевскаго церковно-приходскаго попечительства и церковнаго старосты, имѣть быть выборъ названныхъ лицъ на слѣдующее трехлѣтіе. Не откажите, боголюбивые прихожане сего храма, въ этотъ день, послѣ Божественной литургіи пожаловать въ зданіе церковно-приходской школы для предстоящаго выбора, чѣмъ, между прочимъ, и доказать свою любовь ко храму и его нуждамъ.

А сейчасъ помолимся Господу Богу и Его Угоднику, Святителю Чудотворцу Николаю, о Благочестивѣшемъ Государѣ нашемъ, да даруетъ Господь Ему и Его Августѣшему семейству здравіе, долголѣтие, во всемъ благое послѣшеніе да благоуправлямо будетъ царство Его и да покорятся подъ ноги Его вси сопротивніи. Аминь.

*Свящ. И. Мосоловъ.*

## ОПИСАНИЕ

поездки Преосвященнейшаго Евсевия, епископа Камчатского, для обозрения церквей епархии, совершенной съ 8 іюля по 22 августа сего 1893 года \*).

*(Продолжение).*

15-го іюля утромъ Архиастырь посыпалъ храмъ сел. Больше-Михайловского, гдѣ, по обычаю, послѣ встречи совершилъ молебень и говорилъ поученія народу, а потомъ ревизовалъ церковное письмоводство въ домѣ мѣстнаго свящ. П. Буртасовскаго.

Въ сел. Больше-Михайловскомъ въ проѣздѣ Владыки мы слышали о немаловажномъ бѣствіи для мѣстнаго селенія — болѣзни собакъ, которая здѣсь игралъ въ зимнее время роль лошадей. Собаки гибли во множествѣ отъ бѣшенства, при чёмъ, разумѣется, во время болѣзни становились опасными и для людей. Одна изъ такихъ собакъ укусила и о. Буртасовскаго, но, благодаря своевременно принятымъ мѣрамъ, укусъ не причинилъ никакихъ вредныхъ послѣдствій.

По отѣзду изъ Больше-Михайловска на пароходѣ нашемъ было маленькое торжество. Командиръ парохода, празднуя 15-го іюля день своего ангела, просилъ Владыку о разрешеніи одному изъ сопутствующихъ Его Преосвященству священниковъ совершить на пароходѣ молебень св. благовѣрному князю Владиміру. Въ виду того, что въ этотъ день праздновалось тезоименитство Великаго князя Владимира Александровича, Владыка охотно изволилъ согласиться на просьбу командира парохода и самъ пожелалъ отправить молебное пѣніе, каковое и совершилъ въ каютѣ кампани 1-го класса. Вся пароходная прислуга и всѣ пассажиры присутствовали на молебни, по окончаніи котораго провозглашено было многолѣтие Царствующему Дому и пустынныя волвы Амура огласились пѣніемъ «многая лѣта» Русскому Царю и Его Августѣйшему Семейству.

Около двухъ часовъ по полудни «Муравьевъ Амурскій» остановился у пристани Тырскаго селенія, гдѣ находится миссионерскій станъ.

Селеніе Тырь расположено въ чрезвычайно живописной мѣстности, которая въ этомъ отношеніи не уступаетъ Радде. Церковь этого селенія находится на высокой отвесной скалѣ, краси-

\* ) См. № 22 «Камч. Епарх. Вѣdom.»

вымъ выступомъ вдающейся, въ величавий Амуръ, имѣющій здѣсь не сколько верстъ ширины. По косогору отъ церкви расположены жилища обитателей Тыра. Кругомъ высокія, покрытыя дремучимъ лѣсомъ, горы. Съ скада, на которой находится храмъ, открывается обширный видъ вверхъ и внизъ по Амуру, а у подножія скалы, гдѣ глубина рѣки достигаетъ не сколькихъ саженъ, играютъ и плещутся дельфины, избравши это мѣсто своимъ постояннымъ и излюбленнымъ пребываніемъ.

По прибытіи въ сел. Тырь, Преосвященнѣйшій Евсеевъ, истрѣченный на пристани мѣстнымъ миссіонеромъ А. Ларіоновымъ, про слѣдовалъ въ мѣстный храмъ, гдѣ послѣ церковной встречи, совершилъ молебное пѣніе св. Иннокентію, въ честь котораго устроены тырскій храмъ. Послѣ молебна, осмотрѣвъ архивъ церковный, ризницу и библіотеку, Архипастырь говорилъ поученіе народу. Такъ какъ предстоящіе по преимуществу состоять изъ инородцевъ, то Архипастырь въ возможно доступныхъ ихъ пониманію выраженіяхъ изъяснялъ въ настоящемъ случаѣ, въ чёмъ должны заключаться обязанности каждого христіанина. По окончаніи поученія Владыка изволилъ прослѣдовать въ квартиру священника, гдѣ ревивовалъ церковные документы и бесѣдовалъ о нуждахъ станицы. Между прочимъ здѣсь миссіонеръ доложилъ его Преосвященству о необходимости скорѣйшей постройки зданія для миссіонерской школы съ интернатомъ для инородческихъ учениковъ. Архипастырь тутъ же сдалъ распоряженіе о начальнику миссіи вытребовать изъ Благовѣщенскаго Миссіонерскаго Комитета ассигнованная на сей предметъ Православнымъ Миссіонерскимъ Обществомъ деньги и немедленно приступить къ постройкѣ зданія, да бы къ началу учебнаго времени оно было готово.

При возвращеніи на пароходъ Его Преосвященству угодно было посетить жилища гиляковъ, кои живуть почти рядомъ съ селеніемъ русскимъ. Архипастырь сначала осмотрѣлъ гиляцкую избу, устроенную по примѣру русской крестьянской избы. Проживавшій въ ней гилякъ встрѣтилъ Архипастыря у дверей своей избы. Внутренность его жилища не представляетъ чего либо особо выдающагося. Въ переднемъ углу находится не сколько иконъ, передъ которыми поставлены свѣчи. Свѣчи эти гилякъ, по случаю прибытія въ его хату столь неожиданного и высокаго гостя, за жетъ. Въ избѣ гиляка замѣтна некоторая опрятность. Цоль устланъ ковриками пазъ оленыхъ и другихъ шкуръ и циновками. Кругомъ стѣнъ имѣются скамьи и ящики; на стѣнахъ приклѣены

картины и портреты Государя Императора и Государыни Императрицы. Имъются въ избѣ русскій самоваръ и русская посуда; словомъ, вся обстановка избы напоминаетъ жилище нашего русскаго крестьянина, только хозяева избы не русскіе крестьяне, а одѣтые въ свои національные костюмы—гиляки. Побесѣдовавъ съ хозяиномъ и благословивъ семью его, при чёмъ двѣмъ дамамъ были шейные крестики, Архипастырь отправился осмотрѣть жилище, устроенное по гиляцки.

Подойти къ гиляцкой юртѣ незнакомому человѣку возможно только тогда, когда онъ предварительно выслушаетъ собачій концертъ, самый разнообразный и замысловатый изъ всѣхъ собачьихъ концертовъ, какіе существуютъ въ этомъ родѣ на бѣломъ свѣтѣ. Собакъ у гольдовъ и гиляковъ великое множество, ибо они, помогая гольду на охотѣ лѣтомъ, зимою служатъ ему вместо лошадей. У каждой гиляцкой юрты ихъ имѣется штука до полсотни и болѣе. Если бы эти животныя не были привязываемы, то подойти къ юртѣ гольда значило бы подвергаться опасности быть растерзанными на клочки. Между вздовыми собаками замѣчается великая солидарность. Достаточно тявкнуть одной, какъ всѣ остальные дружно поддержать начавшую, и лай распространяется, постепенно усиливаясь, по всему стойбищу, ибо къ начавшимъ присоединяются сосѣди, къ сосѣдямъ дальний сосѣдъ и т. д. по всему стойбищу. Въ такомъ же постепенномъ порядке лай и прекращается, такъ что въ этомъ случаѣ наблюдается совершенно правильное *кресцено-димиодундо*, существующее въ пѣвческихъ концертахъ. И въ настоящемъ случаѣ, когда Преосвященный съ своими спутниками приближался къ гиляцкой юртѣ, какая-то изъ собаченокъ, у одной изъ юртъ, тявкнула, можетъ быть, даже совершенно неожиданно и для себя самой, какъ всѣ остальные дружно поддержали ее и собачій концертъ началъ рости отъ си-  
мы въ силу. И какихъ только голосовъ не было тутъ слышно! То съ изнуганіемъ доносился невообразимо высокій дискантъ какой-либо злобленной шавки, которой яростно десятками вторили альты, то выдавался, покрывая другихъ, хриплый лай октавы какого-либо здоровеннаго барбоса, вдохновляемаго общимъ одушевлениемъ его сородичей, то слышался мелкій, какъ дробь, лай какой-либо замѣтно трусливой собаченки, а на ряду съ ней въ солидномъ достоинствѣ размѣреннымъ темпомъ отхватывалъ, забывъ все на свѣтѣ, здоровый песъ. Этотъ собачій гвалтъ былъ настолько громаденъ, что решительно заглушалъ человѣческую рѣчь.

Но вотъ прежде другихъ залаявшія собаки начали успокаиваться, затѣмъ стали утихать и другія; начала возвращаться тишина и только гдѣ-то на окраинахъ стойбища еще продолжалось оживленное тявканье, постепенно впрочемъ слабѣвшее.

Внутренность гиляцкой, равно какъ и гольдской, юрты во многомъ напоминаетъ китайскую фанзу. Кругомъ стѣнъ идутъ нары, подъ которыми проходитъ труба отъ печи, нагревающая нары. Окна въ юртѣ очень маленькия и ихъ немного, такъ что въ юртѣ господствуетъ подумракъ. Посрединѣ юрты находится длинный столъ, надъ которымъ виситъ, какъ и на стѣнахъ юрты, вяленая кѣта (юкола), а подъ столомъ зимою проживаютъ собаки. Чистота юрты, и особенно находящагося въ ней стола, болѣе чѣмъ сомнительна. Хозяева встрѣтили Владыку съ знаками величайшаго почтенія и поднесли ему вместо хлѣба-соли связку хорошей юколы, которую Владыка благоволилъ принять и тутъ же испробовать вкусъ ея. Но надо сказать, что такое юкола.

Юкола это тонкіе пласти рыбы съ четверть длиною и съ полвершка шириной. Юкола приготавляется исключительно изъ кѣты. Способъ приготовленія чрезвычайно простой: нарѣзанные ломти рыбы вадѣваются на тонкія бичевки и подвѣшиваются такъ, чтобы ихъ пекло солнцемъ и продувало вѣтромъ. Ни соли, ни другихъ какихъ либо спецій при этомъ не употребляется. Подъ дѣйствиемъ солнца и вѣтра юкола быстро провѣливается, становится прозрачною и надолго чрезъ такой способъ приготовленія обезпечивается отъ всякой порчи. Рассказываютъ, что юкола можетъ невредимо сохраняться въ сухомъ мѣстѣ цѣлые десятки лѣтъ. Юкола всегда бываетъ двухъ сортовъ: одна приготавляется изъ мягкихъ частей кѣты, идетъ въ пищу людѣмъ, другая употребляется для корма собакъ и готовится изъ остатковъ рыбы, изъ которой вырѣзаны лучшія части для юколы, изготавляемой въ пищу людямъ. Вкусъ юколы довольно пріятный, хотя нѣсколько и приторный вслѣдствіе отсутствія соли. О. начальникъ миссіи разсказываетъ, что какъ онъ самъ, такъ и всѣ миссионеры гольдско-гиляцкаго отдела зимою и лѣтомъ за отсутствіемъ другой рыбы и мяса, которое здѣсь очень дорого и достать его затруднительно, питаются иной разъ въ теченій цѣлаго мѣсяца почти одной юколой, особенно во время своихъ миссионерскихъ поездокъ. Юколу во время приготовленія иногда нѣсколько присаливаютъ, но такая юкола сравнительно быстрѣе подвергается порчу. Владыкъ юкола по

нравилась и онъ, поблагодаривъ хозяина юрты, приказалъ отнести поднесенную ему связку ея на пароходъ.

Осмотрѣвъ внутренности гиляцкаго жилища, Преосвященый пожелалъ видѣть способъ распластыванья рыбы, изъ которой приготавляется юкола. Хозяйка дома сейчасъ-же достала нетронутую свѣжую рыбу и тонкій, острый какъ бритва, ножъ и ловкими, едва уловимыми для глазъ приемами, разрѣзала привезенную рыбу въ одно мгновеніе на тонкія части. Въ нѣсколько секундъ была приготовлена юкола двухъ сортовъ: для людей и для собакъ, такъ что быстрота приготовленія невольно вызвала удивленіе всѣхъ присутствовавшихъ.

Послѣ этого Преосвященному показывали нарты-родъ саней, употребляемыхъ гиляками, гольдами и вообще инородцами приѣздѣ на собакахъ, упряжь и сбрую, какая надѣвается на собакъ, и въ заключеніе наглядно показали, какъ запрягать собакъ. Для сей цѣли одинъ изъ гольдовъ привелъ семь собакъ-шередовника и три шары заднихъ. Собаки очевидно уже не разъ бывали въ дѣлѣ и держали себя во время запряжки довольно спокойно. Но когда запряжка кончилась, они потеряли самообладаніе и какъ ретивые кони начали рваться въ путь. Запрягавшій собакъ гольдъ по окончаніи упряжки издалъ какоито звуки горломъ и лихіе рысаки разомъ бросились за передовой собакой по направлению къ рекѣ, увлекая за собой легкую нарту. Ихъ съ трудомъ потомъ удержали и успокоили.

Ознакомившись съ домашней обстановкой гиляцкаго быта, Архипастырь отправился на пароходъ и по пути осматривалъ гиляцкую оморочу-лодку, изготовленную изъ коры березы. Она кругомъ закрыта и только на палубѣ имѣется отверстіе, въ которо-пловецъ садится, вытянувшись подъ палубой ноги, при чёмъ свое имъ туловищемъ плотно закрываетъ отверстіе. Омороча удивительно легка на ходу, такъ-что гиляки, а также и гольды, какъ рассказываютъ, обгоняютъ иногда на ней идущіе на всѣхъ нарахъ пароходы, но плавать на такой лодкѣ нужно особое умѣніе, ибо омороча очень неустойчива и готова ежеминутно перевернуться вверхъ дномъ. Тѣмъ не менѣе гиляки и гольды употребляютъ такую лодку даже при самыхъ сильныхъ волненіяхъ, каковыя здѣсь, благодаря ширинѣ Амура, бываютъ настолько значительны, что и пароходы не всегда могутъ справляться съ ними...

Часовъ около пяти вечера пароходъ нашъ отошелъ отъ пристани, и мы стали расплачиваться за свое посѣщеніе гиляц-

кихъ жилищъ и за то удовольствіе, какое гиляки доставили намъ, показавъ способы распластыванія рыбы и упряжки собакъ. Дѣло въ томъ, что еще при возвращеніи на пароходъ многіе изъ спутниковъ Владыки, бывшіе съ нимъ въ гиляцкихъ юртахъ, почувствовали то въ одной, то въ другой части тѣла какой-то странный зудъ. Оказалось, что во время посѣщенія нами гиляцкихъ юртъ мы набрались въ нихъ въ достаточномъ количествѣ блохъ, успѣвшихъ заполнить всѣ складки нашего платья. Насѣкомыхъ этихъ въ инородческихъ жилищахъ, вслѣдствіе громаднаго количества содержимыхъ инородцами собакъ, живущихъ почти вмѣстѣ съ людьми, а также по причинѣ крайней нечистоты инородческихъ жилищъ и носимаго инородцами платья, безчисленное множество. Волей-неволей всѣ принуждены были заняться освобожденіемъ нашего платья отъ этихъ нежелательныхъ гостей, а о начальникъ миссіи, еще ранѣе по своей опытности предвидѣвшій это бѣдствіе и насколько возможно принялъ противъ него мѣры, теперь подсмѣивался надъ нашими непроизвольными и совсѣмъ не эстетическими тѣлодвиженіями, когда блохи то тутъ, то тамъ давали знать о себѣ, и внушали каждому зачастись терпѣніемъ, подобно мѣстнымъ миссіонерамъ, которые во время своихъ обѣздовъ инородческихъ стойбищъ, испытываютъ въ полной мѣрѣ все удовольствіе, какое могутъ доставить блохи. Испытывая на себѣ непріятное беспокойство, причиняемое этими насѣкомыми, мы невольно преисполнялись сочувствіемъ къ о.о. миссіонерамъ, которые въ силу необходимости подвергаются въ десять разъ большемъ мученіямъ, чѣмъ мы въ настоящемъ случаѣ. Но человѣкъ удивительное существо! Къ всему онъ умѣеть примениться, ко всему успѣваетъ привыкнуть. Привыкаютъ и наши миссіонеры къ невозможной обстановкѣ инородческихъ жилищъ и терпѣливо переносятъ всякія лишенія, хотя, разумѣется, это дается не скоро и нелегко. Мы, напр., слышали про одного миссіонера-новичка такой разсказъ. Пріѣхавъ въ стойбище, измученный непривычной ъздой на нартахъ, намерзшійся во время дороги, этотъ миссіонеръ мечталъ расправить здѣсь отекшіе отъ неудобнаго положенія во время ъзды члены и славно уснуть. Но мечты его разлетѣлись прахомъ. Лишь только онъ легъ, какъ мириады насѣкомыхъ напали на него съ осторвенѣніемъ, при чемъ настолько беспокоили, что о снѣ нечего было и думать. Долго онъ крѣшился, терпѣливо перенося свои мученія и изрѣдка льюясь, какъ проснувшійся ночью инородецъ истреблялъ передъ

огнемъ не только руками, но и зубами разбудившихъ его насѣкомыхъ и снова безмятежно засыпалъ сномъ праведника; но наконецъ мученія его стали нестерпимы. Тогда онъ разбудилъ своею исаломщику-инородца, который сопутствовалъ ему въ поѣздкѣ и велѣлъ устроить ему постель въ другой соседней юртѣ, въ которой на этотъ разъ никто не жилъ, а самъ, доставъ свѣжее бѣлье, въ адамовомъ костюмѣ, держа въ рукахъ свое бѣлье, прокакалъ по страшному морозу до своей новоустроенной постели, лишь бы избавиться отъ блохъ. Эта энергичная мѣра действительно принесла нѣкоторую пользу: онъ успѣлъ уснуть нѣкоторое время и тѣмъ возстановить свои силы...

Отъ Тыра до г. Николаевска пароходъ нашъ слѣдовалъ безъ остановки. Когда мы подѣзжали къ этому городу, было уже совершенно темно. У пристани остановились въ 10 часовъ вечера. Владыкѣ здесь представилось мѣстное духовенство съ о. протоіереемъ И. Винокуровымъ во главѣ, и. об. городск. головы, соборный староста, администрація города и др.. Въ виду поздняго времени Владыка въ этотъ вечеръ не пожелалъ сойти на берегъ, а остался переноочевать на пароходѣ, при чёмъ объявилъ, что мѣстный соборъ онъ посѣтилъ въ день совершенія имъ Божественной Литургіи, предположенной 19 іюля, въ воскресенье. 16 іюля Архипастырь, благословивъ команду парохода «Муравьевъ Амурскій» и поблагодаривъ командира этого парохода за то любезное вниманіе, какое Владыкѣ было оказываемо вовремя пути отъ г. Благовѣщенска до г. Николаевска, изволилъ перѣѣхать въ квартиру о. протоіерея Іоанна Винокурова. Послѣ отѣзда Архипастыря и мы, спутники его, съ сожалѣніемъ, разстались съ пароходомъ, къ которому успѣли привыкнуть и на которомъ пользовались полнымъ вниманіемъ. Но предстоящая новизна впечатлѣній увлекла насть впередъ. Хотѣлось какъ можно скорѣе осмотрѣть Николаевскъ и ознакомиться съ его бытомъ, а дальше заманчиво представлялось путешествіе по морю на морскомъ, до сего времени не виданномъ нами, пароходѣ.

День 16 іюля Архипастырь провелъ въ разборѣ различныхъ прошеній и телеграммъ, полученныхъ имъ во время пути отъ Благовѣщенска до Николаевска и въ самомъ Николаевскѣ, и кромѣ того посѣтилъ почтеннѣйшихъ изъ гражданъ этого города, которые всѣ представились Владыкѣ въ квартирѣ о. протоіерея тотчасъ же по прибытіи его сюда съ парохода. Мы, устроившись въ отведенной намъ квартирѣ, поспѣшили, пользуясь свободнымъ вре-

менемъ, осмотрѣть городъ. Первое впечатлѣніе, какоѣ получается отъ обозрѣнія города, такое какъ будто Николаевскъ подвергся когда-то какому-то разрушенію и въ настоящее время вновь застраивается. Во многихъ мѣстахъ видны пустыри и кучи мусора отъ бывшихъ здѣсь когда-то жилищъ. Нѣкоторые дома по ветхости, или за ненадобность стоятъ заколоченными. Но за то вмѣсто разобранныхъ или заколоченныхъ за ветхостью и ненадобность домовъ, въ городъ построено не мало новыхъ, изъ которыхъ нѣкоторые очень значительны по величинѣ и отличаются красотою. Нѣкоторые изъ домовъ еще не окончены постройкой. Говорятъ, что Николаевскъ въ весьма недавнее время приходилъ въ совершенній упадокъ, но теперь значительно оживляется, что и выражается въ постройкѣ новыхъ домовъ. Особаго оживленія на улицахъ мы, впрочемъ, не видѣли. Можно пройти цѣлую улицу, не встрѣтить почти ни души, особенно вечеромъ. За то собакъ такъ много, что ночью они рѣшительно не даютъ покоя. Главный пунктъ, гдѣ сосредоточена жизнь Николаевска, это пристани старого и новаго товарищества. Здѣсь работа кипитъ съ ранняго утра и до поздняго вечера. Толпы рабочихъ, въ большинствѣ случаевъ китайцы, какъ муравьи, снуютъ взадъ и впередъ, будучи заняты разгрузкой товаровъ, пришедшихъ сюда на морскихъ пароходахъ, и нагрузкой этихъ товаровъ на рѣчные пароходы, отправляющіеся отсюда въ Благовѣщенскъ. Цѣлые горы тюковъ загромождаютъ пристани, рабочие еще и еще увеличиваютъ эти горы все новыми и новыми тюками, которые привозятся съ морскихъ пароходовъ на баржахъ, буксируемыхъ паровыми катерами.

Послѣ пристаней нѣкоторое оживленіе замѣчается на базарѣ. Пройдя базарную площадь, мы замѣтили, что торгующіе на базарѣ состояли или изъ черкесовъ, или изъ евреевъ, или же, наконецъ, изъ китайцевъ. Русскихъ торговцевъ почти не видно. Хотѣли мы здѣсь купить, для пробы свѣже-просольной коты, но ея не оказалось, да и вообще этой рыбы здѣсь бываетъ не много. Рассказываютъ, что зимою даже бываютъ случаи, когда въ Николаевскѣ коты найти трудно, ибо всю ее увозятъ вверхъ по Амуру. Базарь Николаевскій по предметамъ торговли весьма бѣденъ. Зелени огородной почти нѣть никакой. Такъ напр., огурцовъ, которыми заполненъ былъ въ нашъ проездъ г. Хабаровскъ, здѣсь совсѣмъ не продавали, ибо здѣсь, благодаря суровости климата, нужно много хлопотъ, чтобы вырастить ихъ.

Изъ особенностей, какія продаются здѣсь на базарѣ, нами замѣчено множество камелій-цвѣтовъ, доставляемыхъ сюда изъ японскихъ шкунахъ. На этихъ-же шкунахъ доставляются сюда и нѣкоторыя овощи. 17 іюля Владыка совершилъ поѣздку на пароходѣ „Владимиръ Атласовъ“ на мысъ „Чынррахъ“. Мысъ этотъ отстоитъ отъ Николаевска верстахъ въ пятнадцати внизъ по течению Амура. Здѣсь въ настоящее время находится нѣсколько ротъ солдатъ, такъ какъ мысъ „Чынррахъ“ представляетъ собою не маловажный стратегическій пунктъ, защищающій устье Амура. Такъ какъ войска здѣсь находятся постоянно, а кругомъ проживаетъ много инородцевъ, то Епархиальное Начальство нашло необходимымъ устроить здѣсь храмъ, съ постояннымъ пребываніемъ при немъ священника. Храмъ этотъ устроется на средства одного благотворителя.

Слѣдѣть мѣсто строющагося храма и отправился сюда Архипастырь. На берегу Архипастыря встрѣтили г-пъ командиръ воиншаго отряда, находящагося здѣсь и г-да офицеры. Съ берега Владыка прослѣдовалъ въ казармы, где имѣется особая комната, служащая молитвеннымъ домомъ. Здѣсь Архипастыря встрѣтилъ священникъ При-охотской миссіи о. Иннокентій Москвитинъ и все свободные въ этотъ день отъ службы воины. По прибытии сюда Владыка совершилъ молебное пѣніе св. Иннокентію, Иркутскому Чудотворцу, во имя котораго имѣть быть выстроенъ здѣшній храмъ. Послѣ молебна Владыка сказалъ краткое назиданіе воинамъ о томъ, чтобы они не забывали, что первое и важнейшее ихъ званіе, есть званіе христіанское, что это званіе облагораживаетъ ихъ какъ воиновъ-защитниковъ вѣры православной, царя и отечества, и помогаетъ терпѣливо и съ усердіемъ проходить службу воинскую. Послѣ этого въ сопровождении г-на командира офицеровъ Владыка прослѣдовалъ на мѣсто строющагося храма, потомъ посѣтилъ квартиру г-на командира.

Затѣмъ, по приглашенію г-на командира, Владыка отправился осмотрѣть Чынррахскую батарею. Батарея эта вооружена десяткомъ пушекъ новой системы, при чмъ каждая изъ нихъ вѣситъ до 900 пудовъ. Замѣчательно при этомъ, что пушку, не смотря на огромность вѣса, повертываетъ въ разныя стороны одинъ человѣкъ, благодаря различнымъ усовершенствованнымъ приводамъ. Самая батарея со стороны Амура настолько искусно скрыта валами, чтоъной пароходъ можетъ пройти около нея, не замѣтивъ ни одной пушки. А между тѣмъ съ батареи открывается

общирный видъ на устье Амура и ни одна лодка не можетъ пройти не замѣченной.

Осмотрѣвъ батарею и распростившись съ г. командромъ, Владыка возвратился на пароходъ и отправился обратно въ Николаевскъ. На пути сюда командиръ парохода, желая доставить Владыкѣ удовольствіе, настолько искусно направилъ ходъ парохода, что онъ прошелъ возлѣ японской парусной шкуны, прибывшей сюда для ловли кѣты, едва не задѣвъ ее. Благодаря этому маневру Его Преосвященству имѣть возможность осмотрѣть, хотя и бѣгло, устройство шкуны, которая донельзя поразила всѣхъ своимъ грязнымъ видомъ. По поводу осмотра шкуны намъ довѣлось слышать, что въ минувшемъ году японцевъ было особенно много въ Николаевскѣ. Всѣ они явились сюда для засолки рыбы кѣты, причемъ для болѣе успешной ловли ея перегородили весь Амуръ съ одного берега до другого своими сѣтями и тѣмъ задержали ходъ этой рыбы вверхъ по Амуру. Разумѣется, когда это было обнаружено, среди русскихъ рыбопромышленниковъ поднялась цѣлая буря негодованія и японцамъ пришлось бы очень плохо, еслибы полиція во время не предложила имъ убираться по добру-по здорову во свояси, лишивъ ихъ права продолжать промыселъ.

Рассказывали намъ также, что устройство японскихъ неводъ очень разнится отъ неводовъ, какіе употребляются нашими рыболовами. Неводъ ихъ устроенъ такъ, что среди рыбки образуетъ кругъ и кругъ этотъ постепенно сжимается, при чемъ рыба, ища выхода, бросается будто бы въ лодки рыбаковъ. Невода такого устройства будто-бы способствуютъ страшному истребленію рыбы, почему употребленіе ихъ на русской территории безусловно воспрещено.

При возвращеніи въ Николаевскъ Владыка изволилъ смотрѣть пароходъ «Байкалъ», наканунѣ сюда прибывшій, на которомъ Его Преосвященству предстояло совершить путешествіе на о. Сахалинъ, а потомъ во Владивостокъ. Пароходъ этотъ не столько поражаетъ своею длиною, сколько высотою, каковая объясняется условіями морского плаванія. «Владимиръ Атласовъ»—довольно большой рѣчной пароходъ—въ сравненіи съ «Байкаломъ» представляется совсѣмъ вычтожнымъ. Достаточно сказать, что когда этотъ пароходъ подошелъ къ борту «Байкала», то для того, чтобы попасть на «Байкалъ», нужно было съ него опустить трапъ сажени

дѣлию и по этому трачу только и можно было взобраться на «Байкалъ».

На «Байкалѣ» Владыка пробылъ не болѣе получаса, осмотрѣвъ только каюты первого класса, при чемъ отдалъ визитъ г-ну Начальнику Приамурской Контрольной Палаты А. И. Неудачину, прибывшему въ Николаевскъ на этомъ пароходѣ съ Сахалина и еще не успѣвшему сѣхать на берегъ. Помощникъ командира этого парохода (самого командира въ это время не было) сообщилъ Владыкѣ, что по приказанію изъ Владивостока они должны принять Владыку имѣеть съ свитой на пароходѣ, аля дальнѣйшаго его путешествованія, при чемъ командиру сдѣлано распоряженіе оказывать Его Преосвященству во время пути всякое вниманіе. Въ виду этого г-нъ помощникъ командира спрашивалъ Архипастыря, пе будетъ ли со стороны его какихъ-либо распоряженій, которыя бы можно было исполнить заблаговременно здѣсь. Архипастырь отвѣчалъ, что кромѣ каюты для себя и места для свиты онъ ничего не требуетъ. Послѣ осмотра «Байкала» Владыка часовъ въ шесть вечера вернулся въ Николаевскъ, где остатокъ вечера провелъ въ запятіяхъ по своей путевой канцеляріи и въ бесѣдѣ съ миссионерами Нижне-Амурскихъ становъ, прибывшими сюда для представленія Архипастырю свѣдѣній о своей дѣятельности.

18-го іюля утромъ Владыка изволилъ отправиться въ сопутствіи о. начальника миссіи, г-на окружнаго начальника и г-на полиціймайстера города Николаевска для осмотра колоніи прокаженныхъ и ознакомленія съ бытомъ ея несчастныхъ обитателей.

Колонія прокаженныхъ устроена недавно всего два-три года тому назадъ, на средства, отпускаемыя отъ казны, и отчасти на пожертвованія благотворителей. Она расположена верстахъ въ 5 отъ города, вплизъ по Амуру, въ живописной, окруженнѣй горами лѣсистой местности и представляеть собою два чистенькихъ дома. Въ настоящее время въ ней проживаетъ до 20 человѣкъ больныхъ проказою, какъ русскихъ, такъ и инородцевъ, разныхъ возрастовъ. Между прочимъ въ ней находится одинъ мальчикъ гилякъ (крещеный), лѣтъ 15, бывшій ученикъ Маринской инородческой школы. Мальчикъ этотъ хорошо говорить по русски. Для наблюденія за теченіемъ ихъ болѣзни сюда назначаетъ одинъ изъ местныхъ врачей, а съ больными, въ отдельномъ домѣ, живетъ фельдшеръ и иѣсколько человѣкъ прислуги. Помѣщеніе для больныхъ содержитъ очень чисто; одѣты больные въ чистое платье, яо

запахъ въ комнатахъ удушливый отъ той мази, которой вытираютъ больные, а также и отъ свойства самой болѣзни. У каждого имѣется отдельная хорошая постель, причемъ наблюдалася возможная чистота и опрятность. Пища вполнѣ здоровая. Больные въ лѣтнее время въ хорошую погоду гуляютъ по двору и помышдаются въ лѣтнихъ палаткахъ. Выходъ за ограду и въ особенности сообщеніе съ городомъ имъ безусловно воспрещается.

Въ посѣщеніе Архипастыря больные встрѣтили его въ своемъ жилищѣ. Видъ ихъ произвѣдилъ тяжелое впечатлѣніе: ужасная болѣзнь обезобразила болящихъ такъ, что нельзя было смотрѣть на нихъ безъ содроганія. Особено обезображенія тѣ, которые болѣютъ уже по несколько лѣтъ. Очевидно, болѣзнь постепенно разрушала организмъ, действуя хотя и не быстро, но неуклонно.

Владыка благословилъ болящихъ крестиками и спрашивалъ ихъ о жизни здѣсь, при чемъ каждому сказалъ слово утѣшнія, внушая всемъ терпѣливо переносить постигшее ихъ несчастіе, смотрѣть на болѣзнь какъ на испытаніе Божіе и въ молитвѣ находить утѣшеніе, не забывая, что здѣшняя жизнь временная и что испытаниями, болѣзнями и страданіями въ этой жизни Господь очищаетъ нашу душу и готовитъ насъ къ вѣчному блаженству въ будущей жизни; утѣшалъ ихъ, указывая на примѣръ нраведнаго Іова, страдавшаго подобно имъ, что по милости Божіей получившаго исцѣленіе отъ своей болѣзни на примѣръ десяти евангельскихъ прокаженныхъ и другихъ больныхъ подобно же болѣзни, исцѣленныхъ Господомъ нашимъ Іисусомъ Христомъ. Замѣчательно, что прокаженные не сознаютъ, что они больны безнадежно или почти безнадежно. Нѣкоторые изъ нихъ уверяли, что имъ становится все лучше и лучше, тогда какъ достаточно на нихъ посмотреть, чтобы понять, что они, къ сожаленію, глубоко ошибаются. Одинъ изъ нихъ служившій ранѣе письмоводителемъ у местнаго начальника округа, уверялъ, что онъ понравился замѣтно для него самого и довольно быстро, а между тѣмъ присутствовавшій здѣсь начальникъ округа объяснилъ потомъ, что чѣмъ далѣе, тѣмъ проказа все болѣе и болѣе разрушаетъ его организмъ, что теперь его физіономія такъ обезображена, что узнать трудно. Нѣкоторые изъ больныхъ не хотятъ согласиться съ тѣмъ, что у нихъ проказа и что болѣзнь ихъ вообще серьезна, и утверждаютъ, что ихъ ошибкой держать въ здѣшней колоніи и что они желали бы теперь же вернуться къ своимъ семьямъ. «Я не знаю, зачѣмъ меня сюда посадили,» говорила одна больная старушка: «я жившина бѣдная.

Извѣстное дѣло—мнѣ приходилось много работать, бывать по долгу на холода, часто промачивать ноги, и у я и простудилась немножко, а я и теперь могу еще работать, у меня дома дѣти, большая семья; отчего меня непускаютъ домой? Бользнь моя и дома пройдетъ.» А между тѣмъ у этой несчастной старушки обезображенъ прокажой все лицо и руки; бользнь ея вообще достигла сильной степени развитія. Тяжело выслушивать такія сужденія этихъ за-жиго погребенныхъ людей. и у кого повернется языкъ сказать имъ, что тща и обманчива надежда ихъ? .

Побесѣдовавъ съ прокаженными, осмотрѣвъ ихъ жилище и еще разъ сказавъ имъ въ утѣшеніе нѣсколько словъ, Архипастырь вернулся обратно въ Николаевскъ.

Въ шесть часовъ вечера 18-го июля соборный колоколь возвѣстилъ жителямъ Николаевска о наступленіи времени праздничной молитвы, ибо была суббота. Въ виду того, что всенощная была необычная, что самъ Архипастырь на этотъ разъ предстоялъ во время богослуженія, николаевскій храмъ еще до прибытия Его Преосвященства до тѣсноты наполнился богомольцами. Кстати о Николаевскомъ соборѣ: храмъ деревянный, не особенно большой, старинный. На недавнихъ годахъ тщаніемъ церковнаго старосты храмъ этотъ, пришедший почти въ разрушеніе, капитально ремонтированъ, содержится очень чисто и падолго послужить Николаевцамъ. Иконостасъ хороши и даже величественъ. Мѣстныя иконы въ сребро-позлащенныхъ ризахъ, Владыки прибыль въ соборъ въ половинѣ седьмого и были встрѣчены здѣсь обычнымъ церковнымъ чиноположеніемъ. По прибытии Архипастыря тотчасъ началось богослуженіе при пѣніи двухъ хоровъ—архіерейскаго и мѣстнаго, который состоитъ изъ отбывшихъ срокъ семики на Сахалинѣ поселенцевъ и содержитъ отчасти на средства собора, а отчасти на средства соборнаго старосты Г. Н. Курбатова. Хоръ этотъ поетъ стройно, хотя подчасть и увлекается излишне партеснымъ пѣніемъ, мало отвѣ чающимъ церковному духу и молитвенному настроенію желающихъ помолиться, что замѣчено было и Архипастыремъ.

«Времена присѣвші», Архипастырь вышелъ на литію въ полномъ архіерейскомъ облаченіи, а потомъ и на величаніе съ сослужащими ему: о. протоіереемъ Николаенского собора И. Винокуровымъ, о. начальникомъ миссии свящ. А. Протодіаконовымъ, и священниками: о. Тимофеемъ Ивановымъ, о. Иннокентіемъ Москвитинымъ и о. Аврааміемъ Ларіоновымъ. Во время канона

Архипастырь помазывалъ богомольцевъ освященнымъ елеемъ, что за иллюстрацией народа продолжалось до самаго великаго славословія. Возгласъ передъ пѣніемъ славословія Архипастырь произнесъ самъ, стоя на каѳедрѣ и имѣя въ рукахъ трикирій и ликирій, коими послѣ возгласа освѣнилъ народъ на всѣ четыре стороны, а во время пѣнія «Святый Боже» еще разъ освѣнилъ народъ съ каѳедры и съ амвона. Всеобщная окончилась около десяти часовъ вечера.

19-го іюля, въ воскресенье, въ девять часовъ утра начался благовѣстъ къ літургіи, а въ половинѣ десятаго прибылъ въ соборъ Владыка. За літургіей Его Преосвященству сослужащими были тѣ-же лица, что и ваканунѣ за всенощнымъ бдѣніемъ. Богомольцевъ было такъ много, что иѣкоторые принуждены были стоять въ храмѣ. Во время малаго входа Архипастырь возложилъ на о. протоіерея Іоанна Винокурова пожалованій ему въ этомъ году Св. Синодомъ наперсный крестъ, а по окончаніи літургіи, выйдя на солею въ мантіи, сказалъ поученіе къ народу на текстъ изъ дневного апостольскаго чтенія: «*Молю ви, братіе, именемъ Господа нашего Іисуса Христа, да тожде глаголете вси, и да не будуть въ васъ распри, да будетъ утверждени въ томъ же разумѣнїи и въ той же мысли*» (1 Кор. I 10). По пропненіи поученія Владыка около часу благословлялъ собравшихся богомольцевъ.

Изъ храма Архипастырь прослѣдовалъ въ квартиру о. протоіерея, куда еще до прибытія Владыки собралось все духовенство и иѣкоторые изъ почетнѣйшихъ гражданъ г. Николаевска. Здѣсь получившій награду о. протоіерей предложилъ Архипастырю и всѣмъ собравшимся скромную трапезу, во время которой шла оживленная бесѣда преимущественно на тему о дальнѣйшемъ путешествіи Архипастыря по морю до Владивостока. Преосвященнѣйшій Евсевій, не имѣвшій еще случая плавать по морю, относился къ предстоящему пути съ иѣкоторою тревогою не столько за себя, сколько за своихъ спутниковъ, въ числѣ коихъ были и мальчики, но его успокаивали, что въ это время на морѣ почти не бываетъ сильныхъ волненій.

Въ концѣ трапезы радушный хозяинъ предложилъ тостъ за здоровье и благополучное путешествіе Его Преосвященства. Тостъ всѣми дружно былъ принятъ и собравшиеся согласны мъ хоромъ пропѣли Архипастырю «многая дѣта». Владыка на этотъ тостъ отвѣчалъ пожеланіемъ благословенія Божія хозяину дома и

го пастырь всему г. Николаевску и предложилъ попѣть также «многая лѣта», что присутствовавшими и было исполнено.

Въ семь часовъ вечера Владыка, простившись съ о. Протоиереемъ, отправился на паровомъ катерѣ на пароходъ «Байкалъ». Сюда же прибылъ проводить Архипастырь все духовенство, г-нъ начальникъ округа, мѣстный поліціймейстеръ, соборный староста и многіе другіе. Здѣсь въ каюте компании долго еще шла оживленная бесѣда и только съ наступлениемъ ночи прибывшіе проводить Владыку, принявъ благословеніе отъ него и еще разъ пожелавъ ему счастливаго пути, вернулись на берегъ.

Между тѣмъ мы, члены свиты Его Преосвященства, устраивались на новомъ мѣстѣ. Благодаря вниманію командара парохода, въ распоряженіе свиты Владыки отданъ былъ щѣлый люкъ, представляющій собою комнату значительныхъ размѣровъ. Правда, въ комнатѣ этой не имѣлось ни стула, ни стола, ни какихъ-либо спальныхъ принадлежностей, но таковы уже условія плаванія на «Байкалѣ», что кромѣ каюте первого класса, въ другихъ помѣщеніяхъ никакихъ особыхъ удобствъ пассажирамъ не представляется. Надо признаться, что на первыхъ порахъ мы были сильно обезкуражены, но потомъ отлично устропились, каждый избравъ себѣ уголокъ по своему вкусу и расположению, а когда намъ пришлось ужинать въ нашемъ помѣщеніи прямо на полу, по образу какихъ-либо изъ сибирскихъ инородцевъ, то это вызвало даже оживленныя шутки и замѣтанія на счетъ тѣхъ изъ насъ, кто съ непривычки никакъ не могъ рѣшиться поставить тарелку передъ собою на полъ и удобно усѣсться передъ ней.

*(Продолженіе смѣдуетъ).*

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1899 ГОДЪ

на ежемѣсячный-литературно-исторический журналъ

# „ВѢСТИКЪ ИНОСТРАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ“

Въ 1899 году «ВѢСТИКЪ ИНОСТРАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ» будетъ по-прежнему неуклонно преслѣдоватъ поставленную при его основаніи главную задачу—давать общедоступное, разнообразное, литературно-художественное чтеніе, знакомы въ хорошихъ переводахъ съ лучшими, какъ новѣйшими, такъ и классическими произведениями всѣхъ выдающихся иностраннныхъ языческихъ литературъ. Вмѣстѣ съ тѣмъ, какъ въ отдельныхъ статьяхъ, такъ и въ болѣе краткихъ очеркахъ и замѣткахъ, въ «Заграничной хроникѣ», состоящей изъ отдѣловъ: 1) Общественная жизнь, 2) Историческая новость, 3) Изъ области науки, 4) Литература и печать, 5) Искусство — театръ, музыка, живопись, и пр. и 6) Смѣсь,— «ВѢСТИКЪ», внимательно слѣдя за иностранною жизнью во всѣхъ ея характерныхъ проявленіяхъ, будетъ сообщать обо всемъ новомъ, выдающемся интересномъ въ заграничной общественной жизни, наукахъ, литературѣ и искусствахъ.

Намѣреваясь дать своимъ подписчикамъ видѣь бесплатныхъ приложенийъ, въ теченіи несколькихъ лѣтъ, сэрію произведений классическихъ писателей, иллюстрированныхъ лучшими иностраннными художниками, редакція «ВѢСТИКА Иностранный Литературы» и въ будущемъ году разошлетъ своимъ подписчикамъ при яварской книжѣ

## БЕСПЛАТНОЕ ОТДЕЛЬНОЕ ПРИЛОЖЕНИЕ

ПЕРВОЕ НА РУССКОМЪ ЯЗЫКѢ  
ИЛЛЮСТРИРОВАННОЕ СОБРАНИЕ ОСЧИНЕНІЙ

## МОЛЬЕРА

съ біографіей, портретами знаменитаго писателя, его жены и дочери, множествомъ копій съ наилучшихъ гравюръ и примѣчаніями.

Въ это изданіе войдутъ слѣдующія 19 піесъ Мольера:

- 1) Взбалмошный, 2) Любовная досада, 3) Жеманницы, 4) Сганарель, или мнимый рогоносецъ, 5) Школа мужей, 6) Школа женъ, 7) Бракъ по неволѣ, 8) Донъ-Жуанъ, 9) Мизантропъ, 10) Докторъ по неволѣ, 11) Тартюфъ, 12) Амфітріонъ, 13) Жоржъ Данденъ, 14) Скупой, 15) Господинъ де-Пурсоньякъ, 16) Мѣщанинъ во дворянствѣ, 17) Продѣлки Скалена, 18) Ученые женщины и 19) Мнимый больной.

Остальные пьесы, имѣющія въ настоящее время болѣе историко-литературное значеніе, чѣмъ художественное будутъ помѣщены въ пересказѣ.

Каждая изъ пьесъ будетъ иллюстрирована несколькими компіями съ гравюръ-офортахъ двухъ наиболѣе замѣтительныхъ иллюстраторовъ Мольера—Эдмона Гедуэна, получившаго во французскомъ «Салонѣ» 1888 года высшую награду за «Illustrations

pour le théâtre de Molière», и Луи Лелуа. Оба художника-иллюстратора соперничают другъ съ другомъ въ изяществѣ и точности исполненія, въ умѣніи выбрать для иллюстраціи характерную, интересную сцену, въ кѣрности пониманія и искусства въ воплощеніи Мольеровскихъ типовъ, въ глубокомъ знаніи вѣшней культуры XVII вѣка. Кроме того, будутъ воспроизведены гравюры и другихъ французскихъ иллюстраторовъ Мольера.

Собрание  
сочинений

## М. МОЛЬЕР

составить  
большой

иллюстрированный томъ (около 640 стр.).

Въ январской и посѣдующихъ книгахъ «Вѣстника» будутъ помещены какъ крупнейшая новость, такъ и появившаяся въ по-  
следние годы, но еще неизвестная русскимъ читателямъ.

### ТАЛАНТЛИВѢЙШІЯ ПРОИЗВЕДЕНИЯ

французской, германской, английской, итальянской, испанской, польской, датской, шведской и голландской литературы.

Кромѣ того, съ особою нумерациею страницъ, въ приложении къ «Вѣстнику» появится ВЪПЕРВЫЕ НА РУССКОМЪ ЯЗЫКѢ лучшіе новеллы изъ Гептамерона французской принцессы Маргариты Наваррской съ иллюстрациями (копіями съ гравюръ) и въ извлечениіи.

### Мемуары знаменитыхъ авантюристовъ XVIII вѣка.

«Гептамеронъ»—это сборникъ новеллъ, написанныхъ въ духѣ Боккаччо, поэтическихъ и сатирическихъ занимательность сюжетовъ съ поучительностью и островербомъ. Изъ французскихъ подражателей Боккаччо Маргарита Наваррская—наиболѣе известная и талантливая.

«Мемуары знаменитыхъ авантюристовъ», заключая въ себѣ множество цѣнныхъ культурно-историческихъ данныхъ и давая рѣзко очерченные портреты личностей, имѣвшихъ значеніе въ политикѣ, читаются, какъ увлекательный романъ, полны удивительныхъ, необычайныхъ приключений.

### ПОДПИСНАЯ ЦѢНА НА 1899 ГОДЪ

съ доставкою **5** Р. || безъ доставки **4 Р. 50** К. || За собр. соч. Мольера  
и пересылкою **6** Р. || и пересылки **4 Р. 50** К. || въ налицо, переноска  
призначивается 50 к.

Для служащихъ въ казенныхъ и частныхъ учрежденіяхъ пользуются разсрочкой, за поручительствомъ т. казначеевъ и лицъ, завѣдующихъ подпискою.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ: въ С.-Петербургѣ--въ Конторѣ Редакціи, Гостиный дворъ, Зеркальная линія, № 65, магазинъ Цантелейца (прот. Нажескаго Корп.), въ Москвѣ—въ Конторѣ Н. Н. Чечковской, Петровская линія, а гг. иного городніе благоволятъ адресоватьсь въ редакцію, СИБ., Верейская ул., д. № 16, собст.

Издатель Г. Ф. Пантелеевъ.

Редакторъ С. С. Трубачевъ.

ПОСТУПИЛЪ ВЪ ОТДѢЛЬНУЮ ПРОДАЖУ  
**„ДЕКАМЕРОНЪ“** джюванни Боккаччо

Цѣна безъ переплета 2 р., въ изящномъ переплете 2 р. 50 к., пересылка 50 к.

ИЗЯЩНЫЕ КОЛЕНКОРОВЫЕ ПЕРЕПЛЕТЫ  
 для иллюстрированного издания **„ДЕКАМЕРОНЪ“**  
 Джюванни Боккаччо Цѣна 50 к., на пересылку прилагать за 1 фунтъ по разстоянію.

Открыта подписка на новые 60 томовъ  
 СОБРАНИЯ СОЧИНЕНИЙ

**ИЗБРАННЫХЪ ИНОСТРАННЫХЪ ПИСАТЕЛЕЙ**

«Собрание сочиненій избранныхъ иностранныхъ писателей» будетъ выходить съ 15 декабря 1893 по 15 декабря 1899 г. по 5 томовъ въ мѣсяцъ.

Изъ этихъ 60 томовъ 12 составятъ собрание лучшихъ романовъ ВИКТОРА ГЮГО, а 48 — дополнение къ прежней серии 144 томовъ: въ нихъ будутъ поѣднены произведенія 10-ти нижепоименованныхъ авторовъ, не вошедшихъ въ 144 тома.

Такимъ образомъ въ теченіе года подписанчики получатъ:  
**12 томовъ романовъ ВИКТОРА ГЮГО.**

(„Соборъ Парижской Богоматери“, „Послѣдний день приговореннаго къ смертной казни“, „Исторія одного преступленія“, „Труженики моря“, „Человѣкъ, который смигается“, „Долголѣтіе третій годъ“ и „Отверженный“)

Эмиля Золя — 5 томовъ романовъ, новостей, рассказовъ и очерковъ.

О. Бальзака — 8 томовъ романовъ.

Жоржъ Занда — 3 тома романовъ, новостей и рассказовъ.

Ч. Диккенса — 7 томовъ романовъ, очерковъ и рассказовъ.

Вальт. Скотта — 6 томовъ историческихъ романовъ.

Брэть Гарта — 3 тома новостей и рассказовъ.

Марка Твэна — 3 тома новостей и рассказовъ.

Шпильгагена — 7 томовъ романовъ и новостей.

Т. Гофмана — 2 тома сочинений.

Георга Эбера — 4 тома историческихъ романовъ.

48 томовъ произведений,  
не вошедшихъ въ 144 тома.

## Цѣна только по подпискѣ.

**За 60 томовъ** безъ доставки **15 р.** съ доставкою въ С.-Петербургѣ **20 р.**

Собрание романовъ Виктора Гюго появится впервые въ такомъ общедоступномъ изданіи.

Разсрочка допускается на слѣдующихъ оплатаніяхъ.

Подписчикамъ безъ доставки: при подпискѣ вносится въ задатокъ 3 руб., въ 15 декабря 1898 г. вносится вторично 3 руб., а остатокъ по 3 руб. къ 15 марта, къ 15 июня и къ 15 сентября 1899 г.

Подписчикамъ съ доставкою: при подпискѣ вносится въ задатокъ 4 руб. къ 15 декабря 1898 г. вносится вторично 4 руб., а остатокъ по 4 руб. къ 15 марта, къ 15 июня и къ 15 сентября 1899 г.

Подписька принимается: въ С.-Петербургѣ — въ Конторѣ журнала, Гостиный дв., Зеркальная л., № 63, магазинъ Пантелеева; въ Москве — въ Конторѣ Н. И. Чечковской, Петровская линія, а гг. многороднѣе благоволять адресоватьсь въ редакцію, С.-Петербургъ, Верейская ул., № 16, собств.

Издатель Г. Ф. Пантелеевъ.

Редакторъ С. С. Тубачевъ.

## ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на 72 коленкоровый тусенныя золотомъ крышки

для переплетовъ 144 томовъ

Цѣна за 72 крышки 14 р. 40 к. безъ пересыпки.

За пересыпку по почтѣ за 22 фунта, по разстоянію до стопы 10 рублей  
дорогъ багажемъ, безъ различія расстоянія, 1 рубль. Провереніе транспортомъ  
не высыпается. — Адресоваться: въ Редакцію „Вестника Иностранной Лите-  
ратуры“, СИБ., Верейская, 16.

Годъ XV.Годъ XV.

## ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на

**„Сибирский Вестник“**

на 1899 годъ.

ВЫХОДИТЬ ЕЖЕДНЕВНО, кроме дней послѣ праздниковъ,  
когда городскіе подписчики получаютъ телеграфные бюллетени.

**ПОДПИСНАЯ ЦЕНА:**

Годъ—9 руб., 6 мѣсяцевъ—4 руб. 50 коп., 3 мѣсяца—  
2 руб. 25 коп. и 1 мѣсяцъ—75 коп.

**ПОДПИСКА НА ГАЗЕТУ И ОБЪЯВЛЕНИЯ ПРИНИМАЮТСЯ:**

въ Томскѣ въ конторѣ редакціи, Ямской пер., д. Ф. Х. Пушкин-  
кова; въ Москве: въ отдѣленіи редакціи: Вол. Лубянка, Варса-  
воѳьевскій пер., д. Рибушкинскаго, кв. № 10 и въ конторѣ объ-  
явленій Тор. Д. М. и Э. Метцль и К°; въ Петербургѣ—въ отдѣ-  
леніи этого Торговаго Дома и въ домѣ Сытова, на углу Большой  
Московской и Свѣщеннаго пер.; въ Варшавѣ: Ленино, 26; въ Барна-  
уле: Вѣтская улица, домъ А. И. Мерцалова.

**Редакторъ-Издатель Г. В. Прейсланъ.****Редакторъ, Преподаватель Семинарии П. Верещагинъ.**

Благовѣщенскъ. Печатать разрѣшается. 1898 г. Декабри 14 дни.

Цензоръ, Преподаватель Семинарии, А. Топорковъ.

Типографія т—ва Д. О. Мокинъ и Ко. Земская—148.